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بین هر دو عدد گویای متمایز، تنها یک عدد گویا می‌توان یافت.

بین هر دو عدد گویای متمایز، بی‌شمار عدد حقیقی وجود دارد.

هر عدد گویا را نمی‌توان به‌صورت تقسیم یک عدد صحیح بر یک عدد صحیح نمایش داد.

اجتماع اعداد گویا و اعداد صحیح را با هم، اعداد حقیقی می‌نامیم.

کدام‌یک از مجموعه‌های زیر، مجموعۀ نامتناهی است؟   7

مجموعۀ تمام درخت‌های یک جنگل مجموعۀ خطوط گذرنده از مبدأ مختصات
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تعداد دایره‌ها با یکدگیر تشکیل یک دنبالۀ حسابی با قدرنسبت  می‌دهند.   1

  

اعداد بزرگ‌تر از  هرچه به‌توان بزرگتری برسند، بزرگ‌تر می‌شوند یعنی:             2

2 3 4m m mm

  3
روش اول:

 ام  از رابطه ی   بدست می آید و اگر  سه جمله ی متوالی یک دنباله ی هندسی باشند آن گاه ، جمله ی  در هر دنباله ی حسابی با جمله ی اول  و قدر نسبت 

 است.

روش دوم: اگر  جملات یک دنباله ی حسابی باشند که با یکدیگر تشکیل دنباله ی هندسی می دهند قدر نسبت دنباله ی هندسی از رابطه ی  به دست می آید.

  زمانی عدد صحیح است که صورت آن بر مخرج آن بخش‌پذیر باشد. از آن‌جا که  عددی اول است، فقط دو شمارندۀ طبیعی  و  را دارد و می‌دانیم که 4

 نیز شمارنده‌های صحیح آن هستند. پس  اگر چهار مقدار  را اختیار کند، حاصل  عددی صحیح خواهد بود:

 عددی طبیعی نیست و غیرقابل قبول است.    

 عددی طبیعی نیست و غیرقابل قبول است.    

 عددی طبیعی نیست و غیرقابل قبول است.    

‌اُم آن است. پس فقط یک جملۀ صحیح دارد و آن‌ هم جملۀ 

  5

جمله‌ی دوم را بر جمله‌ی اول تقسیم می‌کنیم تا قدر نسبت به دست آید.

 

بین دوعدد گویای متمایز، بی‌شمار عدد حقیقی می‌توان یافت.   6
تشریح گزینه‌های دیگر:

«: بین هر دو عدد گویای متمایز حداقل یک عدد گویای دیگر وجود دارد. گزینه‌ی »

«: اعداد گویا را می‌توان به صورت تقسیم یک عدد صحیح بر یک عدد طبیعی )یا صحیح( نمایش داد. گزینه‌ی »

«: اجتماع اعداد گویا و اعداد گنگ را با هم، اعداد حقیقی می‌نامیم. گزینه‌ی »

توجه کنید که:   7
مجموعه‌ای که تعداد اعضای آن نامتناهی باشد یک مجموعۀ نامتناهی است. غیرقابل شمارش بودن یک مجموعه به معنای نامتناهی بودن آن نیست.

بررسی گزینه‌ها:

‌( تعداد خطوط گذرنده از مبدأ، بی‌نهایت است بنابراین نامتناهی است.

۳

۵, ۸, ۱۱, ⋯ = ۵ + ۱۱(۳)− →−−−−−−−−−

= +(n−۱)dan a۱
a۱۲ = ۵ + ۳۳ = ۳۸

۱m < < <m۲ m۳ m۴

⇒ (m, ] ∩ ( , ) = ( , ]m۳ m۲ m۴ m۲ m۳

a۱dn= + (n − ۱)dan a۱a, b, c

= acb۲

, , ⇒ + d, + ۴d, + ۱۱d ( + ۴d = ( + d)( + ۱۱d)a۲ a۵ a۱۲ a۱ a۱ a۱ − →−−−−−
 دنباله ی هندسی

a۱ )۲ a۱ a۱

⇒ + ۸ d + ۱۶ = + ۱۲ d + ۱۱ ⇒ ۴ d = ۵ ⇒ d =a
۲
۱ a۱ d۲ a

۲
۱ a۱ d۲ a۱ d۲ ۴

۵
a۱

+ d , + ۴d , + ۱۱d , ,a۱ a۱ a۱ − →−−−−

d=
۴
۵
a۱ ۹

۵
a۱

۲۱
۵
a۱

۴۹
۵
a۱

q = = =

۲۱
۵
a۱

۹
۵
a۱

۲۱
۹

۷
۳

, , , ⋯am an apq =
p − n

n − m

q = ⇒ q = =
p − n

n − m

۱۲ − ۵
۵ − ۲

۷
۳

tn۲۳۱۲۳

−۲۳, −۱۲n + ۱۲۳ , −۱ , ۲۳ , ۱tn

n۲n + ۱ = ۱ ⇒ ۲n = ۰ ⇒ n = ۰

۲n + ۱ = ۲۳ ⇒ ۲n = ۲۲ ⇒ n = ۱۱

n۲n + ۱ = −۱ ⇒ ۲n = −۲ ⇒ n = −۱

n۲n + ۱ = −۲۳ ⇒ ۲n = −۲۴ ⇒ n = −۱۲

۱۱

= ⇒an
۳

۲ × ۵۲n−۴

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= =a۲
۳

۲ × ۵۴−۴

۳
۲

= = = =a۱
۳

۲ × ۵۲−۴

۳

۲ × ۵−۲

۳ × ۵۲

۲
۷۵
۲

q = = = ⇒ = =
a۲

a۱

۳
۲

۷۵
۲

۱
۲۵

a۱

r

۷۵
۲

۱
۲۵

۱۸۷۵
۲

۱

۳

۴

۱
3

مجموعه - الگو ودنباله ) تستی(

سيد بهروز پرتوي



( مجموعۀ تمام درخت‌های یک جنگل یک عدد مشخص است هر چند بسیار بزرگ باشد بنابراین متناهی است.

( تعداد اعداد صحیح موجود در بازۀ  صفر است. بنابراین متناهی است.

( تنها عدد حقیقی موجود در این بازه  است. بنابراین متناهی است.

  8

چون  دنباله‌‌ای خطی است پس جملۀ عمومی آن به صورت  است و داریم:   9

   

چون  دنباله‌ای درجه دوم است پس جملۀ عمومی آن به صورت  است و داریم:

‌

   

  10
اطلاعات مسئله را روی شکل روبرو نشان می‌دهیم:‌

3

x7 4

فوتبال والیبال

‌ ‌‌

 تعداد دانش‌آموزانی که فوتبال بازی می‌کنند.

طول اضلاع این مثلث را به‌صورت  و  در نظر می‌گیریم. در این صورت:   11

 :محیط مثلث

 :اضلاع مثلث

 طول بزرگترین ضلع  :اضلاع مثلث

عدد آخر دسته‌ها دنبالۀ هندسی با جملۀ عمومی  است. بنابراین اعداد دستۀ سیزدهم به‌صورت زیر هستند.   12

 ‌ ‌
‌چون تعداد اعداد زوج است. میانۀ این اعداد، میانگین دو عدد وسط است و میانگین دو عدد وسط با میانگین اعداد اول و آخر دسته برابر، پس:

 ‌ ‌

اگر بین دو عدد  و  به تعداد  واسطۀ هندسی درج کنیم آن‌گاه  است.‌   13

‌واسطۀ حسابی بین دو عدد  و  به‌صورت  است.‌
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ام برابر  است. پس در دستۀ اول، دوم، سوم و ... به ترتیب ‌ عدد وجود تعداد اعداد )دایره‌ها( دسته    14

دارد. بزرگ‌ترین عدد در دستۀ بیستم از رابطۀ زیر به دست می‌آید.

n۱ + ۲ + ۳ + ⋯ + n =
n(n + ۱)

۲
⋯ , ۶, ۳, ۱

‌

  15

 ام  از رابطه ی   بدست می آید. ، جمله ی  در دنباله ی حسابی با جمله ی اول  و قدر نسبت 

  16

طبق قاعده ی اندیس ها در دنباله ی حسابی اگر  باشد آن گاه  است.

‌ :قاعده ی اندیس ها

 :قاعده ی اندیس ها

  17

می‌دانیم: جملۀ عمومی در دنبالۀ هندسی جملۀ اول  و قدر نسبت  برابر است با: 

‌

‌

در نتیجه بنابر  و  داریم:‌

 

روش اول   18

  است: جمله‌ی عمومی یک الگوی خطی بصورت 

‌روش دوم: فقط در گزینۀ دوم به ازای  مقادیر  و  حاصل می‌گردد.

  19

‌طبق فرض داریم:

20  
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: × = + با توجه به فرض سؤال+ t۱ t۲ t۳ t۴ t۵

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

r = + + ⇒ = r + + (۱)t
۲
۱ t۱r

۲ t۱r
۳ t۱r

۴ t۱ r۲ r۳

= ۴ × ⇒ = ۴ ⇒ = ۴ r = ۲ (۲)t۵۲ t۵۰ t۱r
۵۱ t۱r

۴۹ r۲ −→−
r>۰

(۱)(۲)

⇒ = ۲ + + = ۱۴t۱ ۲۲ ۲۳ ⇒ = × = ۱۴ × ۱۲۸ = ۱۷۹۲t۸ t۱ r۷

= an + bcn

⇒ a = ۴ , b = ۱ → = ۴n + ۱
= ۱۷ ⇒ ۴a + b = ۱۷c۴

= ۴۱ ⇒ ۱۰a + b = ۴۱c۱۰
cn

n = ۱۰ , n = ۴۱۷۴۱

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

n(A) = n(A ∩ B) n(A) = ۳n(A ∩ B)
۱
۳

→

n(B) = n(A ∩ B) n(B) = n(A ∩ B)
۲
۵

→
۵
۲

n(A ∪ B) = ۴۵ ⇒ n(A) + n(B) − n(A ∩ B) = ۴۵

⇒ ۳n(A ∩ B) + n(A ∩ B) − n(A ∩ B) = ۴۵
۵
۲

⇒ (۳ + − ۱) × n(A ∩ B) = ۴۵ ⇒ n(A ∩ B) = ۴۵ n(A ∩ B) = × ۴۵ = ۱۰
۵
۲

۹
۲

→
۲
۹

n(B ∪ ) = n(B) + −A′ n( )A′

  
n(U)−n(A)

n(B ∩ )A′

  
n(B−A)=n(B)−n(A∩B)

⇒ n(B ∪ ) = n(B) + n(U) − n(A) − (n(B) − n(A ∩ B))A′

= n(U) − n(A) + n(A ∩ B) = ۳۲ − ۱۴ + ۵ = ۲۳

5

مجموعه - الگو ودنباله ) تستی(

سيد بهروز پرتوي



1  
2  
3  
4  
5  

6  
7  
8  
9  

10  

11  
12  
13  
14  
15  

16  
17  
18  
19  
20  

6


